
Velikonoční noc

Stalo se to kdesi v Polsku v dubnu r. 1955 v sanatoriu ” přátelé dětí ” 
Veškerý personál se skládal z ateistů. Všichni zaměstnanci byli ateisté. 
Všichni věděli, že skutečným smyslem existence této přísně marxistické or
ganizace, široce podporované vládou, formovat na objednávku malé ateisty. 
Vědecké výzkumy ve vyšších sférách dokazovaly s maximální věrohodností
že spojené úsilí těchto výchovných center přivede za deset let k vymýcení 
kapitalismu včetně náboženství. Jednomu naivnímu návštěvníku ředitel školy 
prohlásil s hrdostí : " Zde se formuje nový člověk.

Plánu nelze nic vytknout. Ale vyčkejme žní - - -
S rozechvělou duší odvážela Terezčina matka děvčátko do tohoto sanatoria 

na doporučení lékaře, který se bál ” vážných komplikací ” po nedávném zá
palu plic. Vybírat si nebylo možné. Bylo nutné říci n ano ".

Ve dvanácti letech.se Terezka vytáhla jako stromek. Bylo to štíhlounké 
děvčátko 3 modrýma očima, ohrnutým nosíkem a dvěma silnými světlými copy. 
Samá ruka samá noha. - ani nevěděla, co si snimi počít. Právě se dostala 
do věku, pro děvčata tak nevděčného, kdy mají pocit, že nejsou hezké, čer
venají. se pro hlouposti a lehce se rozpláčou. Po prvé šla od rodičů. Tře
baže to na sobě nedávala znát, bylo jí velice těžko : vždyí to bylo ještě 
dítě, které k řidičům velice lnulo.

Před odjezdem maminka s terezkou několikrát rozmlouvala. Je s ní, jako 
s velkou. Mladší bratr Petřík byl tak zvědavý, že se několikrát úmyslně 
uhodil o dveře kuchyně, kde se tyto porady konaly.
V sanatoriu jí ředitelka hned nabídla sla (kosti, popřála jí, aby co nej

dřív zesílila a přidělila ji do sálu D, kde vládla židovka Irmě- milosrdná 
sestra. Byla tam jenom jediná volná postel, právě pro Terezku. Jedenáct 
hlaviček se hbitě otočilo směrem k nové příchozí, nnědé, modré, černé oči 
si ji pozorně prohlíželi, ale ani slovo nepřerušilo mlčení. Irma předsta
vila Terezku : M Doufám, děti, že ji přijmete s tím pocitem solidárnosti, 
který vám nepřestává vštěpovat naše rodné Polsko. Ona se musí také co nej
dřív uzdravit, aby sloužila naší zemi a připravovala příchod nového, světa. 
Budoucnost patří dorůstajícímu pokolení. 11
Každou frázi oddělila, jako by to byla naučená úloha.
Děvčátka mlčela dál. " Jestli budete něco potřebovat, zazvoňte. A teä 

dobrou noc, ” řekla sestra Irma unaveným hlasem. ” AÍ žije lidové Polsko."
” A? žije lidové Polsko! ” odpověděli děti sborem.
Dvere se tiše zavřely. Jedenáct malých děvčátek sedělo na svých postýl

kách a nespouštěli oči z Terezky. Tu se jednaz nich bezeslova pomalu a váž 
ně pokřižovala. Jedenáct děvčátek zatajilo dech. Bylo možné slyšet tlukot 
jejich srdcí. Terezka trochu znepokojená, nic nechápající, postavila svůj 
kufr na místo, zvedla ruku, dotkla se čela...hned nato všechny bílé postýl 

v & " u' tahová jámo my, ” řekla dívenka, která se právě pokřižovala

letech.se


” Ale poslouchej, chraň se, jestli se přetvařuješ a budeš nás špehovat
Trochu zaražená, takovým nezvyklým uvítáním lehla si Terezka do postele 

a dívala se, co bude dálo V okamžiku sd ložnice změnila v £1» Jedna přes 
druhou mluvili přitlumenými hlasy, bylo slyšet odemykání. mnohá děvčátky 
vytáhla z pod postelí své kufry, otevřela, je, vyňala různé věci v nich schc 
vane a začala je rozkládat po postýlkách«

” můžeš začít, ” řekal jedna z nich« Tehdy ta, která přivítala Terezku 
znamením kříže, sepjala ruce a s očima upřenýma na obraz ležící na kolenou 
začala : ” Otče náš. ”

Sál I) konal večerní modlitbu«
” Vy senebojíte, že nás Irma uslyší ? 11 zeptala se ráno Terezku»
n Co. si myslíš ” odpověděla Jadwiga, ” každý večer odchází se svým příte 

lem, zvonek - ten je tu jen pro smích & A co když se někomu udělá opravdu 
špatně ? ” - ” koje molá, ” netrpělivě namítla Jadwiga, n ty vůbec nic 
nechápeš, kdyby nebylo přítele, nemohly bychom se modlit» ”

Od té doby Terezka přijatá do skupiny svých vrstevnic, vstoupila do světa 
dětské partyzánštiny : zde děvčátka směle kladla odpor ateistům přímo v je
jich citadele» To, co odtud vynesla, by mohlo dát materiál na velkou knihu» 
Kromě sálu D byly ještě sály A, B, C.»a další-skutečné buňky věřících a mod 
lících se dětí. Po pravdě řečeno, byly ve smutném postavení ty děti, které 
se modlit neuměly, byla jich menšina, byly obléhány a nakonec se nepříteli 
vzdaly, tj. začaly se modlit» Je velmi pravděpodobné, že seani v jedné ka- 
pitalistické zemi nenajde sanatorium, kde by se děti modlily s takovou ho- 
roucností jako v tomto semišti ateismu» Vždyí jim zbývalo jenom tohle» Žád
ný kněz neměl právo vstoupit do sanatoria. Neexistoval kostel, neexistova
la bohoslužba. Terezka se shrůzou dozvěděla o-smrti malé holčičky, která do 
poslední chvíle volala : ” Chci se vyzpovídat, chci svaté přijímání, přivé? 
te mi kněze ’ M

" Dala jsem jí svůj obrázek čenstochovské Matky Boží, ” svěřila se Terez
ce Venda : ” tu se pomalu začaía uklidňovat, na druhý den umřela. ”
Zítra jsou velikonoce / Hod Boží velikonoční /. Irma velmi paspýchá a zav. 

zavírá sál o půl hodiny dřív. Celý týden se doti tajně radily. Zy čtvrt ho
diny všechny vstaly z lůžek.

” To je škoda, že jsme děvčata, M řekla Kateřina, " ani kázání nemůžeme 
proslovit

" Tin hůř pro kázání, ” odpověděla Jolanda, n ale vždyí můžeme pronést 
proslov. ” Ale máme právo křtít, ” správně poznamenala Žofie.

" Co z toho, ” vzdychla si Katka, ” všechny jsme pokríěné. n
Tu se ozval slabý bojácný hlásek : ” Já nejsem pokřtěná, ” řekla Kristýna 

Všechny se obrátili směrem k. malé pohance, ta zčervenala až ke kořínkům via 
sů a rozpačitě sklopila oči. ” Tatínek je straník, rozumíte, a proto, a pro 
to.9.,r Všechny chápou, že je jí těžko, a proto se jí nevyptávají. Takových 
jsme viděli, myslí si, ale co je teí třeba - to je pokřtít ji.



Všechno bylo naplánováno kromě tohoto obřadu»
” Ty huso, M říká Maryška, M proč jsi nás dřív neupozornila. Mohly jsme 

si všechno připravit. “
Ale proč si dělat těžkou hlavu ? Vždyť je Velká noc. Kristýna musí být 

pokřtěná» Jadwiga prohlašuje jistým tonem : ” Neztrácejte odvahu, děvčata, 
s těch těžkostí se dostaneme. Vždyť je to velice jednoduché : lít jí na 
hlavu vodu a říkat : n Křtím tě ve 'jménu Otce i Syna i Ducha svátého. ” 
A to je všechno.

” A co sůl ? ” zaptala se Františka, ” na sůl jsi zapomněla ? ”
Jadwigy chvilku váhala. ” Obejdeme se bez. soli, ” řekla s rozhodností. 

M Když není, tak se bet ní obejdeme. A kromě toho mi maminka říkala, že 
v krajních případech stačí pouhá voda. A vodu máme. ”

M A kdo ji bude křtít ? ” zeptala se Jana.
” Já, " řekla Jadwiga. " Já, ” řekla Terezka. ” Já, n prosila Kateřina, 

«a, ja, ja ..•
Jadwiga se zamyslela s prstem v ústech. n No tak co, ” prohlásila po 

chvíli přemýšlení, " vždyť není tak zle, budeme ji křtít všechny. ”
Tato noc nebyla taková ýakp jiné noci. Na každé posteli krámě improvizo 

váného anloje se svátými obrázky leželi kraslice, velikonoční vejce, bom- 
bony, perníky, cukrový. Všechno bylo.přísně a spravedlivě rozděleno. Jad
wiga v pyžamu se postavila ke své posteli, opřela se o pelest, přidržovala 
se sibeničky... M Děvčata, ” začala, ” nejsem kněz a nemohu kázat, ale pře 
ce jen bám řeknu několik slov.
Dnes je velká noc vzkříšení, protože Kristus vstal z. mrtvých, v pátek 

zemřel. Byli tehdy přesvědčeni, že skutečně umřel. Dokonce ho dali do hro 
bu pod velký kámen. A všichni si myileli, že to už je konec. Kromě Jeho 
Matky. A potom třetího dne ráno se blýskalo, bylo zemětřesení - a On. zá 
říci / oslavený / vyšel z hrobu. Stráž, která ho hlídala, strachem omdlela 
A Pán vzal do ruky prapor a zjevil se učedníkům jako vítěz. To dokazuje, ž 
že je Bůh, protože jak jinak by molil vstát z mrtvých ? Člověk tohle udě
lat nemůže. A jestliže je. Bůh, pak v něj musí člověk věřit. Ateisté si mys 
li, že zemřel, ale my víme, že žije, ”

Jadvziga se odmlčela, jista dojmemn, jaký udělala.
” A teS ji musíme pokřtít, ” řekla nesměle Jana.
” Ano, 'ano, n zakřičela všechna, děvčata jedním hlasem.
n Každá si naplnte vodou svou sklenici, 11 zavelela Jadviga. Potom se ob 

rátila ke katechumence s w Uvědom si děvče, že po křtu nesmíš Krista zap
řít, jestli to bude těžké, tím hůř pro tebe. Ale Kristus z tebe udělá no
vé stvoření a pomůže ti. A tečí se připrav. ”

Kristýna velice vzrušená, v 'bílé noční košilce, seskočila z postele a 
postavila se doprostřed ložnice, obklopena girlandou jedenácti děvčat, je 
denáct ruček se vzneslo nad její hlavou se sklenicemi naplněnými vodou, 
jedenáct klásků výrazně a slavnostně proneslo posvátná slova obřadu : ” Já 
tě křtím, Kristýno, ve jménu Otce, i Syna i Ducha svátého. ”



Nastala chvíle mlčení, děvčátka se chvěla vzrušením. Z Kristyniných 
se slzy hrnuly celými proudy, voda, z ní crčela jako z vodovodního 
potrubí.

” Podívejte se, ” řekla vždycky duchaprítomná Jadwiga, M z křestní 
vody se utvořila louže, másíme ji utřít, ale copak ji můžeme utírat 
hadrou na zem ? ”

” Utřeme ji kapesníky, n řekla Jana.
Nyní všech dvanáct na kolenou pečlivě a zbožně utíralo n křestní 

vodu Potom šly spát, bylo pozdě a všen se chtělo spát. Oslavení 
konce postu odložily na další den.

Tuto hodnověrnou historku mi vyprávěla matka, jedno ho z děvčátek. 
Schovávala jako něco draho ceně ho 11 křestní M kapesník a ukázala mi hi

M Je špinavý jako Svatá země / polské pořekadlo /. ale co chcete 
je to skutečná relikvie0 ”
Moje děvčátko, se vrátilo z bezbožeckého sanatoria ještě hlouběji 

věříci a horlivější, jako po týdnu postu a přípravy na svaté přijímá 
ní.

” A co Kristýna ? ” zeptala jsem sea
n Ta obrátila své rodiče. n


